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北京师范大学长春附属学校
2022-2023学年上学期九年级期中检测
化学试卷
) 

    

考试时长：50分钟     试卷分数：50分
可能用的相对原子质量有：H-1    C-12    O-16 
愿你放松心情，积极思维，充分发挥，争取交一份满意的答卷。
一、选择题（每小题1分，共10分。每小题只有一个选项符合题意。）
1. 2022年4月16日，神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场预定区域成功着陆，从发射到返回，神舟十三号的飞行时间长达6个月，下列过程涉及化学变化的是
A．将火箭从总装车间转移至发射架           B．飞船与火箭分离进入轨道
C．飞船在太空中绕地球飞行                 D．返回时进入大气层舱体表面灼烧
2．著名化学家张青莲是我国江苏人，他精确测定了铟（In）元素的相对原子质量。铟元素的核电荷数为49，相对原子质量为115。铟原子的核外电子数为
A．66	              B．49	           C．115	                 D．164
3. 下列物质的用途主要利用其物理性质的是
A．氧气用于支持燃烧	                        B. 铜用于制作导线
C．酒精燃烧给物质加热	                    D．氧气用于急救病人
4．“含氟牙膏”中的“氟”指的是
A．分子	               B．原子              C．离子	                  D．元素
5．下列实验操作正确的是



A．点燃酒精灯          B． 倾倒液体        C．称量固体	             D．过滤
6．下列关于实验现象描述，正确的是
A．木炭在氧气中燃烧，发白光，生成一种使澄清石灰水变浑浊的气体
B．硫在空气中燃烧产生明亮蓝紫色火焰，放热，生成有刺激性气味的气体
C．铁丝在空气中燃烧火星四射、生成黑色固体
D．红磷在空气中燃烧，产生大量的白色烟雾
7．世卫组织发表声明称，地塞米松（C22H29FO5）可挽救新冠肺炎重症患者生命。下列说法正确的是
A．地塞米松属于氧化物                       B．地塞米松含有22个碳原子
C．地塞米松由四种元素组成                   D．地塞米松中碳、氢元素的质量比为22：29  
8．2022年的冬奥会中的国家速滑馆“冰丝带”是在一定条件下，二氧化碳由气态转化为跨临界固态制造的。下列有关该过程的说法正确的是
A．氧原子和碳原子的体积变小	                B．跨临界二氧化碳为纯净物
C．二氧化碳是由碳原子和氧原子构成的	      D．二氧化碳分子间的间隔变大
9．推理是一种重要的思维方法，以下推理正确的是
A．氧化物都含有氧元素，则含氧元素的化合物都是氧化物
B．二氧化锰是过氧化氢分解的催化剂，则二氧化锰可以作任何反应的催化剂
C．离子是带电的微粒，带电的微粒一定是离子
D．由一种元素组成的纯净物一定是单质，所以单质一定只含有一种元素
10．下列实验操作，能达到实验目的的是
	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	鉴别水和过氧化氢溶液
	分别向装有样品的试管中加入少量二氧化锰

	B
	除去二氧化碳中的少量氧气
	将混合气体通过足量的澄清石灰水

	C
	比较吸入空气和呼出气体的二氧化碳含量
	取等体积的空气和呼出气体，分别伸入燃着的木条

	D
	分离MnO2和KCl固体混合物：
	加入足量的水溶解，过滤


二、非选择题（每小题1分，共40分，其中第20题共4分）
11．化学用语是学习化学的基本工具。请用合适的化学用语填空。
（1）水        ；  （2）两个镁离子        ；  （3）请标出二氧化硅中硅元素的化合价        。
12．物质的分类中有多种分类标准：现有 ①铁粉   ②液氮   ③二氧化碳   ④空气   ⑤河水  ⑥二氧化硫   
⑦冰水混合物   ⑧氮气   ⑨加热氯酸钾和二氧化锰的剩余固体，请用序号填空：
（1）属于混合物的是        ；（2）属于氧化物的是        ；（3）含有水分子的是        。        
13．“见著知微，见微知著”是化学重要的思维方法。
（一）从宏观知微观：
（1）“墙内开花墙外香”微观解释        ；
（2）气体X在氧气中燃烧生成二氧化碳气体和水，X分子中一定含有的原子是        ；（填符号）
（二）从微观知宏观：




（3）图中共有        种元素；
（4）微粒E是        （填“金属”或“非金属”）元素。
14．水是生命之源，人们需要认识和利用水，请从认识物质的视角认识水。
（一）微观角度： 
（1）保持水的化学性质的最小粒子是        ；
（二）变化角度：
（2）通过电解水的实验可证明水是由        组成的；
（3）1785年，拉瓦锡将水蒸气通过红热的铁制枪管将水转化为氢气，同时生成四氧化三铁。上述反应的化学方程式为        ；
（三）利用和保护角度：自然界中的水一般要净化后才能使用。
（4）区别硬水和软水：将肥皂水加入水样中，产生大量泡沫，则该水样为        ；
（5）自来水厂常利用        来除去水中的异味。
15．碳元素被称为“大自然的建筑师”，回答下列与含碳物质有关的问题:
（1）我国古代书法家作品还能保存至今，主要是利用了碳单质        的化学性质；
（2）普通干电池采用石墨作为电极材料，是利用其优良的        性；
（3）金刚石和石墨都是碳元素组成的单质，它们的物理性质不同原因是        ；
（4）焦炭具有还原性，在工业生产中常用来        。
16．2021年12月9日，中国空间站“天宫课堂”中航天员介绍，他们所需的部分水是由呼吸产生的二氧化碳通过化学反应生成的，实现了循环利用，请回答下列问题：




（1）一个丙分子由______个原子构成；
（2）反应过程中没有发生变化的微粒是______（填字母序号）；
A. 二氧化碳分子	   B. 碳原子	  C. 氧原子	    D. 氢原子
[bookmark: _Hlk117877551]（3）写出该反应的化学方程式          ；                    
（4）参加反应的甲和乙的质量比为          。
17．结合教材知识，如图所示实验。回答下列问题。





（1）两个实验中均用到红磷，写出红磷在空气中燃烧的化学方程式        ；
（2）实验一中玻璃管的作用：        ；
（3）实验二中，进入集气瓶中水的含量偏少，可能的原因是        （写出一条即可）；
（4）下列关于两个实验异同点的说法中，正确的是        。
  A．红磷均需要过量               
B．在容器底部均可以放水或细沙
C．实验前均需要检查装置气密性 
D．为保证实验成功，实验一玻璃管红热后、实验二红磷点燃后均需快速塞紧橡胶塞
18．气体的实验室制取是学生必备的基本实验技能，请根据下列装置回答问题：







（1）写出A装置中仪器①的名称        ；
（2）若用高锰酸钾制取氧气，应选择的发生装置是        ，用制得的氧气做铁丝燃烧的实验，集气瓶中要留少量水的原因是        ；
（3）实验室制取CO2，该反应的化学方程式是      ，若用D装置收集CO2，检验是否收集满的操作是       ；
（4） 图中的F装置可用来测量生成氧气的体积。进行操作时，集气瓶内未装满水是否会影响实验结果  （填“是”或“否”）。
19．2021年9月24日《科学》发表中国科学家首次实现了以二氧化碳为原料，不依赖植物光合作用，直接人工合成淀粉（CHO）n。检测发现，人工合成淀粉分子与天然淀粉分子的结构组成一致。这一人工途径合成淀粉的速率是玉米合成淀粉速率的8.5倍。初步测试显示，在能量供给充足时，理论上1立方米大小的生物反应器年产淀粉量相当于我国5亩玉米地的年产淀粉量。这一突破，为淀粉的车间生产打开一扇窗口，并为以二氧化碳为原料合成复杂分子开辟了新的技术路线。
[bookmark: _Hlk117884233]（1）二氧化碳到淀粉的转变过程，是        变化；（填“物理”或“化学”）
（2）从二氧化碳人工合成淀粉需要11步反应，其中第一步反应                                   ；第二步反应：                                     。已知物质X和Y的组成元素相同，但这两种物质化学性质不同的原因是        ；
（3）下列有关说法正确的是        ；
A．人工合成淀粉可减缓粮食危机
B．人工合成淀粉可降低空气中CO2含量
C．淀粉的相对分子质量162g
D．淀粉人工合成比玉米通过光合作用合成效率高


20．电解水制取氢气是目前获得氢气的方法之一，请写出电解水的化学方程式，并计算要制得10g氢气至少需要电解多少克水?

          
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
 (
北京师范大学长春附属学校
2022-2023年上学期九年级期中质量检测
化学试卷答案
)




选择题：
1-5  DBBDC    6-10  ACBDA

非选择题部分有错字不给分，化学方程式中化学式错了不给分，条件不写或者气体符号没加扣0.5分
 (
+4
)
11  H2O  2Mg2+   SiO2
12 ④⑤⑨    ③⑥⑦     ④⑤⑦
 (
高温
)13 分子在不断的运动    C、H   4   金属
14 水分子（H2O） 氢元素、氧元素（H、O）   4H2O  + 3Fe  ==== 4H2  + Fe3O4
   软水    活性炭
15 常温下化学性质稳定（不答常温下扣0.5） 导电性  碳原子排列方式不同  冶炼金属
 (
一定
条件
)
16  5   BCD    CO2 + 4H2 ==== CH4  + 2H2O   11：2（或者44：8也给分）
 (
高温
)
17  4P  +  5 O2 ====  2P2O5  引燃红磷、缓冲气压   
装置气密性不好（或者未完全冷却打开止水夹）   CD  
18  试管  A   防止高温熔化物溅落，炸裂集气瓶底部  
 CaCO3 + 2HCl ==== CaCl2 + H2O + CO2           否
19 化学  分子构成不同   ABD
20  答案：90g  
评分说明：化学方程式没写条件、气体符号扣0.5分，不累计；
缺少比例关系或者比例式的，后面都对的扣1分；
相对分子质量计算错误的，后面都对的扣1分；
结果要有单位，没有单位扣0.5分。
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